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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche konstituierende Sitzung 

der Gemeindevertretung Groven 
am Dienstag, 12. Juni 2018, 

im Haus des Gastes, Krempel 
 
Beginn: 20:00 Uhr     Ende: 20.36 Uhr 
 

Anwesend sind: 
Frau Marie-Luise Witt 
Herrn Reinhard Lux 
Herr Horst Dreessen 
Herr Gunnar Thedens 
Herr Steffen Witt ab 20.14 Uhr 
Herr Marco Hansen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Herr Bernd Karstens 
 
Als Gast anwesend: 
ausscheidender Gemeindevertreter Johann Roß 
 
Von der Verwaltung:  
Frau Bettina Nothdurft als Protokollführerin 
 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bisherigen 
Vorsitzenden 

2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 

3. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 
des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

4. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter Lei-
tung des ältesten Mitgliedes 

5. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu gewähl-
ten Bürgermeister 

7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende / 
den Vorsitzenden 

8. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des Vorsit-
zenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der Bür-
germeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

9. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des Vorsit-
zenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der Bür-
germeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
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11. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Ausschüs-
se 

11.1 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung - 3 Gemeindevertreter/-innen 

11.2 Bau- und Wegeausschuss – 3 Mitglieder 

12. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

12.1 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 

12.2 Bau- und Wegeausschuss 

13. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 

14. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen Kommunalun-
ternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden 

15. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter 

16. Einwohnerfragestunde 

17. Genehmigung der Niederschrift vom 02.05.2018 

18. Mitteilungen 

19. Entsendung eines Mitgliedes in den Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde 
Lunden 

20. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 

21. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den bis-
herigen Vorsitzenden   
 
Die bisherige Bürgermeisterin Marie-Luise Witt begrüßt die Mitglieder der neugewählten 
Gemeindevertretung, den ausscheidenden Gemeindevertreter Johann Roß sowie Frau 
Nothdurft von der Amtsverwaltung als Protokollführerin. 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
TOP 2. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der Gemeindevertreter Reinhard Lux ist das älteste Mitglied der neuen Gemeindevertre-
tung, daher übergibt Frau Witt die Leitung der Sitzung an ihn. 
 
 
TOP 3. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
Die Gemeindevertreter erklären, dass auf die Bildung von Fraktionen verzichtet wird. 
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TOP 4. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Die Gemeindevertreterin Marie-Luise Witt wird vorgeschlagen, weitere Vorschläge werden 
nicht vorgebracht. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreterin Marie-Luise Witt wird zur Vorsitzenden der Gemeindevertretung ge-
wählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 

TOP 5. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mit-
glied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung  
 
Frau Marie-Luise Witt wird von Reinhard Lux durch Aushändigung der Ernennungsurkun-
de zur Ehrenbeamtin für die Dauer ihrer Wahlzeit ernannt, unter Ablegung des Beamte-
neides vereidigt und in ihr Amt als Bürgermeisterin eingeführt. 
 
 
TOP 6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu ge-
wählten Bürgermeister   
 
Reinhard Lux übergibt die Leitung der Sitzung an die neue Bürgermeisterin Witt. 
 
 
TOP 7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsit-
zende / den Vorsitzenden   
 
Die Bürgermeisterin Witt verpflichtet die Gemeindevertreter auf die gewissenhafte Erfül-
lung ihrer Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit per Handschlag. 
 
 
TOP 8. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Der Gemeindevertreter Gunnar Thedens wird vorgeschlagen, weitere Vorschläge werden 
nicht unterbreitet. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Gunnar Thedens wird zum 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin ge-
wählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
Herr Thedens wird durch die Bürgermeisterin Witt per Aushändigung der Ernennungsur-
kunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Ablegung des Be-
amteneides vereidigt und in sein Amt als 1. Stellvertreter der Bürgermeisterin eingeführt. 
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TOP 9. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des Vor-
sitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der Bür-
germeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Der Gemeindevertreter Reinhard Lux wird vorgeschlagen, weitere Vorschläge werden 
nicht unterbreitet. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Reinhard Lux wird zum 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
Herr Lux wird durch die Bürgermeisterin Witt per Aushändigung der Ernennungsurkunde 
für die Dauer seiner Wahlzeit zum Ehrenbeamten ernannt, unter Ablegung des Beamte-
neides vereidigt und in sein Amt als 2. Stellvertreter der Bürgermeisterin eingeführt. 
 
 
TOP 10. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Die Gemeindemitglieder Marie-Luise Witt, Gunnar Thedens und Reinhard Lux werden als 
Mitglieder des Wahlprüfungsausschuss gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 11.Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen Aus-

schüsse 
 
11.1 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung – 3 Gemeindevertreter/-innen 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertreter Marco Hansen, Steffen Witt und Horst Dreessen werden zu Mit-
gliedern des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
11.2 Bau- und Wegeausschuss – 3 Mitglieder 
 
Beschluss: 
Die Gemeindemitglieder Reinhard Lux, Marco Hansen und Marie-Luise Witt werden zu 
Mitgliedern des Bau- und Wegeausschusses gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
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TOP 12. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 
46 Abs. 5 der Gemeindeordnung 
 
12.1 Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertreter Horst Dreessen wird zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prü-
fung der Jahresrechnung und zu seinem Stellvertreter Marco Hansen gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
12.2 Bau- und Wegeausschuss 
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertreter Reinhard Lux wird zum Vorsitzenden des Bau- und Wegeaus-
schusses und zu seinem Stellvertreter Marco Hansen gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 13. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für die Bürgermeisterin wird Gemeindevertreter Gunnar Thedens vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 14. Benennung von Mitgliedern im Verwaltungsrat des gemeinsamen Kommu-
nalunternehmens der Gemeinden Groven, Krempel, Lehe und Lunden  
 
Beschluss: 
Zum Mitglied im Verwaltungsrat der Abwasserentsorgung Lunden wird die Bürgermeiste-
rin Marie-Luise Witt sowie als ihre Vertretung Gemeindevertreter Gunnar Thedens vorge-
schlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 15. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und Ge-
meindevertreter   
 
Die Bürgermeisterin Witt verabschiedet den ehemaligen Gemeindevertreter Johann Roß. 
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TOP 16. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 17. Genehmigung der Niederschrift vom 02.05.2018   
 
Die Beschlussfassung wird bis zur nächsten Sitzung zurückgestellt. 
 
 
TOP 18. Mitteilungen   
 

 Bürgermeisterin Witt berichtet über die Feierlichkeiten am 07.06.2018 anlässlich des 
10-jährigen Bestehens des Amtes Eider. 
 

 Bürgermeisterin Witt hat am Samstag, 09.06.2018, an der Versammlung des Bürger-
windparks teilgenommen. Es erfolgt wieder eine Ausschüttung in Höhe von 15 %. 

 
 
TOP 19. Entsendung eines Mitglieds in den Friedhofsausschuss der Kirchenge-
meinde Lunden 

 
Das Rentamt Dithmarschen favorisiert eine vertragliche Vereinbarung zwischen Gemein-
den und Kirchengemeinden zur laufenden Defizitbezuschussung von Friedhöfen. Hierzu 
fand am 05.09.2017 ein Treffen mit Vertretern der Gemeinde und der Kirche statt, bei 
dem die Angelegenheiten der Friedhofsbewirtschaftung Lunden erörtert wurden. 
Als Ergebnis werden die Gemeinden ab Beginn der neuen Legislaturperiode ein Mitglied 
der Gemeindevertretung in beratender Funktion in den Friedhofsausschuss entsenden. 
 
Beschluss: 
Als Mitglied in den Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Lunden wird Frau Marie-
Luise Witt entsandt. 
 
Stellvertreter wird Herr Gunnar Thedens. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 20. Vorschlag für die Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 
 
Für die Vorschlagslisten der Schöffen in allgemeinen Strafsachen ist jede Gemeinde un-
abhängig von ihrer Größe zuständig. 
Gem. § 28 ff. des Gerichtsverfassungsgesetzes (GVG) sind für die Geschäftsjahre 2019 
bis 2023 Schöffen zu wählen. Die Anzahl der in der Schöffenvorschlagsliste aufzuneh-
menden Personen ist nach § 36 Abs. 4 GVG von dem Präsidenten des Landgerichtes 
Itzehoe in Anlehnung an die Einwohnerzahlen der Gemeinden bestimmt worden.  
 
Nachdem die Vorschlagslisten von den Gemeinden aufgestellt wurden, erfolgt die Über-
sendung an den Amtsrichter als Vorsitzenden des Schöffenwahlausschuss bis zum 
01.09.2018. Dort werden alle Listen zu einer einheitlichen Liste zusammengefasst. Der 
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Schöffenwahlausschuss wählt die erforderliche Zahl von Schöffen für das Amtsgericht 
sowie für das Landgericht.   
 

Gemeinde  Einwohner (Stand 01.10.17)  erforderliche Schöffenvor-
vorschläge 
Groven    87              1   

  

Lfd. 

Nr. 

Name, Vorna-

me/n Geburtsna-

me 

Geburtsort 

(Gemeinde/Kreis) 
Geburtsdatum Beruf Anschrift 

Bemerkungen 

a) Ausschlussgründe 

b) Begründung der Bewerbung 

c) Gewünschtes Gericht 

1 
Keine Bewerbung 

erhalten 

     

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Groven beschließt, folgende Person als Schöffen 
für die Geschäftsjahre 2019-2023 beim Amtsgericht Meldorf vorzuschlagen: 
 
Bürgermeisterin Marie-Luise Witt. 
 
Stimmenverhältnis:  
einstimmig 
 
 
TOP 21. Eingaben und Anfragen 
 

 Gemeindevertreter Lux erkundigt sich nach dem Gottesdienst in Wollersum. Hier kann 
keine weitere Auskunft gegeben werden. 
 

 Bürgermeisterin Witt spricht ihren Unmut zu den häufigen Randalen an der Badestelle 
Wollersum aus. Es werden Schilder besprüht und zerstört sowie Mülleimer von der 
Halterung getreten und in die Eider geworfen. Bürgermeisterin Witt hat Rücksprache 
mit der Polizeistelle in Lunden genommen. Die Polizei fährt hier vermehrt Kontrollfahr-
ten. 
 

 Bürgermeisterin Witt teilt mit, dass am Mittwoch, 13.06.2018, in der Gemeinde Groven 
Mäharbeiten durchgeführt werden. 

 
 
 
 
 
 
 

(Witt)  (Nothdurft) 
Vorsitzende  Protokollführerin 

 
Verteiler:  GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sw) 


